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Etude ELABE réalisée pour BFMTV

Fiche technique

Interrogation

Echantillon de 1 001 personnes représentatif des résidents de France métropolitaine âgés de 18 ans et plus.

Constitution de l’échantillon

La représentativité de l’échantillon a été assurée selon la méthode des quotas appliquée aux variables suivantes : sexe, 
âge et profession de l’interviewé après stratification par région et catégorie d’agglomération.

Mode de recueil et dates de terrain

Interrogation par Internet du 30 au 31 mai 2023.
La quasi-totalité du terrain d’enquête a été réalisé avant l’annonce du vote des députés en commission des affaires sociales 
de l'Assemblée nationale contre la proposition du groupe LIOT.
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Note sur les marges d’erreur

Pour
un pourcentage de : 

La marge d’erreur
est de : 

Le résultat réel se situe 
dans une fourchette  

entre :

5 +/- 1,4 3.6 et 6.4 

10 +/- 1,9 8.1 et 11.9

15 +/- 2,2 12.8 et 17.2

20 +/- 2,5 17.5 et 22.5

25 +/- 2,7 22.3 et 27.7

30 +/- 2,8 27.2 et 32.8

35 +/- 3 32  et  38

40 +/- 3 37  et  43

45 +/- 3,1 41.9 et 48.1

50 +/- 3,1 46.9 et 53.1

55 +/- 3,1 51.9 et 58.1

60 +/- 3 57  et  63

65 +/- 3 62  et  68

70 +/- 2,8 67.2 et 72.8

75 +/- 2,7 72.3 et 77.7

80 +/- 2,5 77.5 et 82.5

85 +/- 2,2 82.8 et 87.2

90 +/- 1,9 88.1 et 91.9

95 +/- 1,4 93.6 et 96.4

Pour un échantillon de 1 000 personnes, les marges d’erreur sont les suivantes avec un niveau de confiance de 95% : 

Exemple de lecture :

Pour un résultat observé de 25%, il y a 95% de
chances pour que le résultat réel soit compris
entre 22,3% et 27,7%.
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Proposition de loi du groupe LIOT visant à abroger le report de l’âge de départ à la retraite : 7 Français sur
10 souhaitent qu’elle soit débattue et mise au vote à l’Assemblée…

71% des Français souhaitent que la proposition de loi du groupe LIOT visant à supprimer le report de l’âge légal de départe à la retraite de 62 à 64 ans
soit débattue et mise au vote à l’Assemblée nationale. A l’inverse, 29% considèrent que cette proposition ne doit pas être débattue. Ainsi, seuls un
quart des Français partage la ligne du gouvernement qui souhaite que l’article 40 de la Constitution soit utilisé (article qui empêche les parlementaires de
déposer une proposition de loi qui implique de nouvelles dépenses publiques, sans moyens de les financer).

Le souhait que cette proposition de loi soit débattue est majoritaire dans toutes les catégories de population et électorats, sauf chez les électeurs
d’Emmanuel Macron de 1er tour (55% non).

… et 6 sur 10 qu’elle soit adoptée

61% des Français souhaitent que cette proposition de loi soit votée par les députés (contre 38% qui ne le souhaitent pas).

Le souhait que cette proposition de loi aboutisse est particulièrement présent chez les actifs (65%), les électeurs de Jean-Luc Mélenchon (83%) et dans
une moindre de Marine Le Pen (66%). Les retraités (51% oui, 46% non) sont plus partagés, les électeurs d’Emmanuel Macron y sont majoritairement
défavorables (56% non).

Les Français, la réforme des retraites (vague 15) 
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Stable en 1 mois, l’approbation de la mobilisation reste majoritaire dans l’opinion (58%)

58% (stable depuis le 4 mai) des Français approuvent la mobilisation contre la réforme des retraites. Dans le détail, 38% (=) la soutiennent et 20% (=)
en ont de la sympathie. A l’inverse, 27% (=) désapprouvent la mobilisation, dont 13% (-2) qui y sont opposés et 14% (+2) hostiles. Enfin, 15% (=)
déclarent y être indifférents.

L’approbation de la mobilisation demeure élevée chez les actifs (65%), en particulier chez les employés/ouvriers (71%), chez les électeurs de Jean-Luc
Mélenchon (85%) et dans une moindre mesure de Marine Le Pen (67%). Les retraités sont très partagés (45% désapprobation, 43% approbation). Les
électeurs d’Emmanuel Macron désapprouvent en majorité cette mobilisation (59%, 24% approbation).

« Le combat continue » pour 59% des Français, un chiffre en légère baisse depuis mi-avril (-4)

Concernant la réforme des retraites, 59% (-4 depuis le 16 avril) des Français affirment que « le combat continue », contre 41% (+4) « qu’il faut tourner
la page ».

Depuis mi-avril, la volonté que « le combat continue » recule fortement et devient minoritaire chez les cadres (48%, -17). Les retraités (54%), les
électeurs d’Emmanuel Macron de 1er tour (83%) et de 2nd tour (64%) souhaitent majoritairement « tourner la page ».

A l’inverse, « le combat continue » reste l’état d’esprit d’une majorité d’employés/ouvriers (69%), de professions intermédiaires (65%), d’électeurs de
Jean-Luc Mélenchon (87%) et, en 1 mois et demi, de plus en plus d’électeurs de Marine Le Pen (74%, +7).

Les Français, la réforme des retraites (vague 15) 
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L’opposition à la réforme des retraites s’effrite légèrement depuis mi-avril mais reste élevée (66%, -3)

66% (-3 depuis le 16 avril) des Français sont opposés à la réforme des retraites proposée par Emmanuel Macron et le gouvernement. En 1 mois et
demi, l’opposition recule principalement chez les cadres (58%, -10) et dans une moindre mesure chez les retraités (48%, -4).

L’opposition reste très présente chez les actifs (73%), en particulier chez les employés/ouvriers (78%). Les retraités sont quant à eux plus partagés (50%
favorables, 48% opposés).
Politiquement, ce sont chez les électeurs de Jean-Luc Mélenchon que l’opposition est la plus large (88%), devant ceux de Marine Le Pen (80%). Sur
cette réforme, le Président de la République dispose d’un soutien relativement élevé de ses électeurs de 1er tour (76%, même si 24% sont opposés) et
dans une moindre mesure de 2nd tour (57% favorables).

Une majorité de Français toujours convaincue que l’on peut réformer le système de retraite sans travailler
plus longtemps

Concernant le système de retraite, 52% (-1 depuis le 3 mars) des Français estiment qu’il y a d'autres solutions que de travailler plus longtemps, 29%
(-4) qu’il faut travailler plus longtemps mais pas comme le propose la réforme du gouvernement car elle n'est pas équilibrée, pas juste et 19% (+6)
qu’il faut travailler plus longtemps et sont favorables à la réforme prévue par le gouvernement.

Une majorité d’actifs sont convaincus que l’on peut réformer le système de retraite sans devoir travailler plus longtemps (56%). A l’inverse une majorité
de retraités considèrent qu’il faut travailler plus longtemps, mais ils sont partagés entre une certaine distance avec la réforme du gouvernement (31%
pas comme le propose le gouvernement) et un soutien (29% favorables).

D’un point de vue politique, le sentiment qu’il y a d'autres solutions que travailler plus longtemps est particulièrement exprimé par les électeurs de
Jean-Luc Mélenchon (75%) et dans une moindre mesure de Marine Le Pen (60%). Les électeurs d’Emmanuel Macron estiment qu’il faut travailler plus
longtemps, « seul » 1 sur 2 est en accord avec la manière de réformer proposée par le gouvernement (53%, et 27% qu’il faut travailler plus longtemps
mais pas comme le propose ce dernier).
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64% des Français estiment que l’argument de la dette publique utilisé par l’exécutif ne justifie pas de faire
cette réforme

Dans le cadre de la réforme des retraites, Emmanuel Macron et le gouvernement d’Elisabeth Borne ont notamment justifié la réforme des retraites en
déclarant qu’elle permettrait de réduire les dépenses publiques et donc l’endettement de la France. 64% des Français estiment que l'argument de la
dette publique ne justifie pas de faire cette réforme. A l’inverse, 35% comprennent que l’exécutif ait fait cette réforme, car cela va participer à ne pas
aggraver la dette publique.
L’argument de la dette publique convainc une majorité d’électeurs d’Emmanuel Macron de 1er tour (79%), de 2nd tour (62%), mais il est rejeté dans
toutes les autres catégories de population et électorats, en particulier par les actifs (68%), les électeurs de Jean-Luc Mélenchon (90%) et de Marine Le
Pen (83%), y compris par une majorité de retraités (55%).

Pour près de 4 Français sur 10, personne ne sort gagnant de la séquence sur la réforme des retraites
Les syndicats de salariés et le RN/Marine Le Pen ressortent les plus renforcés aux yeux des Français

38% (-2 points depuis 4 mai) des Français estiment qu’il n’y a pour le moment aucun gagnant de cette séquence sur la réforme des retraites.
31% (+1) considèrent que les syndicats de salariés et 30% (-2) le Rassemblement National et Marine Le Pen ressortent les plus renforcés de cette
séquence, 18% (=) qu’il s’agit d’Emmanuel Macron et le gouvernement d’Elisabeth Borne, 14% (+2) l’opposition de gauche/la NUPES et 12%
(+3) Les Républicains.

Les électeurs de Jean-Luc Mélenchon estiment que les syndicats (50%) sortent gagnant de cette séquence, nettement devant la NUPES (29%) et le RN
(27%).
Pour 4 électeurs d’Emmanuel Macron sur 10, personne ne sort renforcé de cette séquence (39%). Au sein de cet électorat, l’exécutif (31%) devance le RN
(27%) et les syndicats (22%).
Aux yeux des électeurs de Marine Le Pen, leur propre camp est le principal gagnant (52%) devant les syndicats de salariés (35%).
Le sentiment que personne ne ressort gagnant de cette séquence reste particulièrement présent chez les abstentionnistes (54%).
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Question : Il y a quelques semaines, un groupe de députés (le groupe « LIOT, Libertés, Indépendants, Outre-mer et Territoires ») a déposé une proposition de loi
visant à supprimer le report de l'âge légal de départ en retraite de 62 à 64 ans. Il est envisagé que cette loi soit débattue et mise au vote à l’Assemblée Nationale le
jeudi 8 juin. Suite au dépôt de cette proposition de loi, le gouvernement a déclaré qu’il ne souhaitait pas que cette loi soit débattue à l’Assemblée Nationale, en
invoquant l’article 40 de la Constitution qui empêche les parlementaires de déposer une proposition de loi qui implique de nouvelles dépenses publiques, sans

moyens de les financer. Selon vous, cette proposition de loi visant à supprimer le report de l'âge légal de départ en retraite de 62 à 64 ans doit-
elle être débattue et mise au vote à l’Assemblée Nationale ?

En % - Ensemble des Français

Proposition de loi du groupe LIOT visant à abroger le report de l’âge de départ à la retraite : 7
Français sur 10 souhaitent qu’elle soit débattue et mise au vote à l’Assemblée…

71

29

Oui

Non

#Opinion.en.direct
Les Français, la réforme des retraites (vague 15) 
et la proposition de loi LIOT
31 mai 2023



- 9 -

Question : Si cette proposition de loi visant à supprimer le report de l'âge légal de départ en retraite de 62 à 64 ans est examinée et mise au
vote à l’Assemblée Nationale, souhaitez-vous qu’elle soit votée par les députés ou pas ?

En % - Ensemble des Français

… et 6 sur 10 qu’elle soit adoptée

61

38

Oui

Non

#Opinion.en.direct
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27%
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Stable en 1 mois, l’approbation de la mobilisation reste majoritaire dans l’opinion (58%)

Question : Depuis quelques semaines, plusieurs organisations syndicales et politiques appellent à la mobilisation pour s’opposer à la réforme 
des retraites présentée par le gouvernement. Quelle est votre attitude à l’égard de la mobilisation contre la réforme des retraites ? 

En % - Ensemble des Français

Total 
« INDIFFÉRENCE »

15%

#Opinion.en.direct

(=)*

(=)

(=)

Evolutions

60 56
64 64

68 67 64 63
67 65

60 63 63
58 58

2729
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10.
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(*) Evolutions par rapport à l’enquête ELABE/BFMTV réalisée du 2 au 3 mai 2023.
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Comparaison évolutions réforme E. Philippe 2019/2020
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Une approbation qui se situe dans la moyenne haute des mobilisations sociales mesurées ces 
dernières années

En % - Ensemble des Français
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51

55

40
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35
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31

38
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20
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10
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  Vous la soutenez   Vous avez de la sympathie   Vous y êtes opposé   Vous y êtes hostile   Vous y êtes indifférent   Sans opinion

SYMPATHIE / 
SOUTIEN

OPPOSIITON / 
HOSTILITÉ

91 4

88 7

86 6

86 4

81 10

78 11

73 15

65 23

60 27

60 31

58 27

53 22

51 35

48 38

47 40

43 42

41 40

40 48

39 49

36 48

34 43

34 54

Les pompiers (06/11/2019)

Les personnel des urgences hospitalières (06/11/2019)

Personnels des EHPAD  (21/03/2018)

« Marche citoyenne » suite à l’assassinat d’un policier à Avignon (12/05/2021)

Les retraités  (21/03/2018)

Les policiers (06/11/2019)

Le mouvement des « gilets jaunes » (début du mouvement - 14/11/2018)

Réforme des retraites Philippe 1ère mesure (02/10/2019)

Réforme des retraites Borne 1ère mesure (10/01/2023)

Le mouvement des « gilets jaunes » (début janvier - 09/01/2019)

Réforme des retraites Borne dernière mesure (31/05/2023)

Organisations syndicales / étudiantes conte « Loi Pénicaud » (20/09/2017)

Les violences policières et les discriminations (10/06/2020)

Les fonctionnaires (21/03/2018)

Réforme des retraites Philippe dernière mesure (15/01/2020)

Les médecins libéraux (26/12/2022)

Les violences policières (02/12/2020)

Les salariés des  groupes pétroliers Total et ExxonMobil (17/10/2022)

Mobilisation interpro. pour « salaires et défense du droit de grève » (18/10/2022)

Syndicats de salariés SNCF (23/05/2018)

Syndicats de salariés SNCF (14/03/2018)

Les mobilisations « anti-pass sanitaire » (23/08/2021)
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Question : Au final, si on devait résumer votre état d’esprit à propos de la réforme des retraites, vous diriez plutôt que… ?

En % - Ensemble des Français

« Le combat continue » pour 59% des Français, un chiffre en légère baisse depuis mi-avril (-4)

59

41

« Le combat continue »

« Il faut tourner la page »

#Opinion.en.direct

(*) Evolutions par rapport à l’enquête ELABE/BFMTV réalisée du 15 au 16 avril 2023.
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(+4)



10

23

26

40

1
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Total 
« OPPOSÉ »

66%

Total 
« FAVORABLE »

33%
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L’opposition à la réforme des retraites s’effrite légèrement depuis mi-avril mais reste
élevée (66%, -3)

Question : Au global, diriez-vous que vous êtes favorable ou opposé à la réforme des retraites proposée par le gouvernement d’Elisabeth 
Borne ?

En % - Ensemble des Français

(-15)
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Evolutions

(-3)*
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(*) Evolutions par rapport à l’enquête ELABE/BFMTV réalisée du 15 au 16 avril 2023.
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Question : Concernant la réforme des retraites, de laquelle des affirmations suivantes êtes-vous le plus en accord ?

En % - Ensemble des Français

Une majorité de Français toujours convaincue que l’on peut réformer le système de retraite 
sans travailler plus longtemps

19

29

52

Il faut travailler plus longtemps et je suis favorable à la 
réforme prévue par le gouvernement

Il faut travailler plus longtemps mais pas comme le 
propose la réforme du gouvernement car elle n’est

pas équilibrée, pas juste

Il y a d’autres solutions que de travailler 
plus longtemps

#Opinion.en.direct

(*) Evolutions par rapport à l’enquête ELABE/BFMTV réalisée du 2 au 3 mars 2023.

(-4)

(+6)*

(-1)
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Question : Dans le cadre de la réforme des retraites, Emmanuel Macron et le gouvernement d’Elisabeth Borne ont notamment justifié la
réforme des retraites en déclarant qu’elle permettrait de réduire les dépenses publiques et donc l’endettement de la France.

Comprenez-vous ou pas qu’Emmanuel Macron ait fait cette réforme des retraites notamment par rapport aux finances publiques, malgré
les oppositions ?

En % - Ensemble des Français

64% des Français estiment que l’argument de la dette publique utilisé par l’exécutif ne justifie
pas de faire cette réforme

35

64

Oui, je comprends qu’il l’ait fait, cela va 
participer à ne pas aggraver la dette publique

Non, je ne comprends pas qu’il l’ait fait, 
l’argument de la dette publique ne justifie pas 

de faire cette réforme

#Opinion.en.direct

Sans opinion : 1%
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Pour près de 4 Français sur 10, personne ne sort gagnant de la séquence sur la réforme des retraites
Les syndicats de salariés et le RN/Marine Le Pen ressortent les plus renforcés aux yeux des Français

Question : D’après vous, pour l’instant, qui ressort renforcé de cette séquence sur la réforme des retraites ? En 1er ? En 2ème ?

En % - Ensemble des Français - Total supérieur à 100%, jusqu’à 2 réponses possibles

#Opinion.en.direct

17

20

15

4

4

31

30

18

14

12

38

  En 1er

 En 2ème

Les syndicats de salariés 
(notamment la CFDT et la CGT)

Le Rassemblement National 
et Marine Le Pen

Emmanuel Macron et le 
gouvernement d'Elisabeth Borne

L'opposition de gauche, la NUPES

Les Républicains

Personne, il n’y a aucun gagnant 
dans cette séquence politique 31  Total des citations

Total des 
citations

(*) Evolutions par rapport à l’enquête ELABE/BFMTV réalisée les 2 et 3 mai 2023.

(+1)*

(-2)

(=)

(+2)

(+3)

(-2)
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Selon vous, cette proposition de loi visant à supprimer le report de l'âge légal de départ en retraite de 62 à 64 ans doit-elle être débattue et mise au vote à l’Assemblée 
Nationale ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Oui Non Sans opinion

Ensemble 71 29 0

SEXE DU REPONDANT

Homme 69 31 0

Femme 72 27 1

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 75 22 3

25-34 ans 70 30 0

35-49 ans 78 22 0

50-64 ans 74 26 0

65 ans et plus 59 40 1

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 75 25 0

Artisan, commerçant (*) 70 30 0

CSP+ 72 28 0

Cadre, profession intellectuelle sup. 70 30 0

Profession intermédiaire 73 26 1

CSP- 77 23 0

Employé 74 26 0

Ouvrier 82 18 0

Inactifs 66 33 1

Retraité 60 39 1

Autre Inactif 78 21 1

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 75 25 0

Communes urbaines de province 70 29 1

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 74 25 1

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 66 33 1

100.000 hab. et plus 70 30 0

Agglomération parisienne 66 34 0

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 66 34 0

Province 72 27 1

Nord-est 71 28 1

Nord-ouest 76 24 0

Sud-ouest 62 37 1

Sud-est 74 26 0

#Opinion.en.direct
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Selon vous, cette proposition de loi visant à supprimer le report de l'âge légal de départ en retraite de 62 à 64 ans doit-elle être débattue et mise au vote à l’Assemblée 
Nationale ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Oui Non Sans opinion

Ensemble 71 29 0

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 83 16 1

La France Insoumise 88 12 0

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 83 15 2

Le Parti socialiste 76 24 0

TOTAL LREM ET ALLIÉS 25 75 0

La République en Marche ! 24 76 0

TOTAL DROITE 56 44 0

Les Républicains 53 47 0

TOTAL RN/R! 79 21 0

Le Rassemblement National 79 21 0

Reconquête! (*) 78 22 0

Sans préférence partisane 75 24 1

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 90 9 1

Yannick JADOT (*) 81 19 0

Emmanuel MACRON 44 55 1

Valérie PECRESSE (*) 47 53 0

Marine LE PEN 80 20 0

Éric ZEMMOUR (*) 67 33 0

Abstention, vote blanc ou nul 73 27 0

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 55 44 1

Marine LE PEN 83 17 0

Abstention, vote blanc ou nul 78 22 0
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Si cette proposition de loi visant à supprimer le report de l'âge légal de départ en retraite de 62 à 64 ans est examinée et mise au vote à l’Assemblée Nationale, souhaitez-
vous qu’elle soit votée par les députés ou pas ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Oui Non Sans opinion

Ensemble 61 38 1

SEXE DU REPONDANT

Homme 60 40 0

Femme 61 37 2

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 55 44 1

25-34 ans 62 36 2

35-49 ans 65 35 0

50-64 ans 67 32 1

65 ans et plus 52 45 3

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 65 34 1

Artisan, commerçant (*) 56 44 0

CSP+ 64 35 1

Cadre, profession intellectuelle sup. 62 37 1

Profession intermédiaire 66 34 0

CSP- 67 32 1

Employé 65 33 2

Ouvrier 69 30 1

Inactifs 54 43 3

Retraité 51 46 3

Autre Inactif 60 38 2

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 66 33 1

Communes urbaines de province 58 40 2

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 61 37 2

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 57 42 1

100.000 hab. et plus 58 40 2

Agglomération parisienne 61 38 1

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 60 38 2

Province 61 38 1

Nord-est 64 36 0

Nord-ouest 62 37 1

Sud-ouest 58 41 1

Sud-est 58 39 3
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Si cette proposition de loi visant à supprimer le report de l'âge légal de départ en retraite de 62 à 64 ans est examinée et mise au vote à l’Assemblée Nationale, souhaitez-
vous qu’elle soit votée par les députés ou pas ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Oui Non Sans opinion

Ensemble 61 38 1

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 79 20 1

La France Insoumise 84 16 0

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 77 23 0

Le Parti socialiste 74 23 3

TOTAL LREM ET ALLIÉS 28 71 1

La République en Marche ! 27 72 1

TOTAL DROITE 54 41 5

Les Républicains 52 42 6

TOTAL RN/R! 67 30 3

Le Rassemblement National 69 27 4

Reconquête! (*) 56 44 0

Sans préférence partisane 59 40 1

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 83 17 0

Yannick JADOT (*) 70 30 0

Emmanuel MACRON 42 56 2

Valérie PECRESSE (*) 30 65 5

Marine LE PEN 66 32 2

Éric ZEMMOUR (*) 68 30 2

Abstention, vote blanc ou nul 61 38 1

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 54 44 2

Marine LE PEN 70 29 1

Abstention, vote blanc ou nul 65 34 1
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Quelle est votre attitude à l’égard de la mobilisation contre la réforme des retraites ? 

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Vous la soutenez Vous avez de la sympathie Vous y êtes opposé Vous y êtes hostile Vous y êtes indifférent Sans opinion
TOTAL « SOUTIEN / 

SYMPATHIE »
TOTAL « OPPOSITION / 

HOSTILITÉ»

Ensemble 38 20 13 14 15 0 58 27

SEXE DU REPONDANT

Homme 39 20 10 17 14 0 59 27

Femme 37 20 14 12 16 1 57 26

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 33 30 11 4 22 0 63 15

25-34 ans 40 19 12 7 22 0 59 19

35-49 ans 43 21 12 10 14 0 64 22

50-64 ans 45 20 9 10 16 0 65 19

65 ans et plus 28 15 16 31 9 1 43 47

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 44 21 11 8 16 0 65 19

Artisan, commerçant (*) 39 17 18 11 15 0 56 29

CSP+ 41 20 11 9 19 0 61 20

Cadre, profession intellectuelle sup. 28 30 14 12 16 0 58 26

Profession intermédiaire 50 14 8 7 21 0 64 15

CSP- 48 23 10 6 13 0 71 16

Employé 39 28 11 8 14 0 67 19

Ouvrier 59 16 10 4 11 0 75 14

Inactifs 30 18 14 23 14 1 48 37

Retraité 29 14 16 29 11 1 43 45

Autre Inactif 32 25 10 11 22 0 57 21

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 48 17 11 12 12 0 65 23

Communes urbaines de province 37 20 12 14 17 0 57 26

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 39 21 10 12 18 0 60 22

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 37 21 9 16 17 0 58 25

100.000 hab. et plus 37 19 14 13 17 0 56 27

Agglomération parisienne 29 24 16 18 12 1 53 34

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 30 22 17 17 13 1 52 34

Province 40 19 12 13 16 0 59 25

Nord-est 43 18 13 9 17 0 61 22

Nord-ouest 44 17 10 11 18 0 61 21

Sud-ouest 32 17 14 24 13 0 49 38

Sud-est 37 24 10 15 14 0 61 25
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Quelle est votre attitude à l’égard de la mobilisation contre la réforme des retraites ? 

En % Vous la soutenez
Vous avez de la 

sympathie
Vous y êtes opposé Vous y êtes hostile Vous y êtes indifférent Sans opinion

TOTAL « SOUTIEN / 
SYMPATHIE »

TOTAL « OPPOSITION / 
HOSTILITÉ»

Ensemble 38 20 13 14 15 0 58 27

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 54 24 7 6 9 0 78 13

La France Insoumise 64 24 3 0 9 0 88 3

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 47 23 11 7 12 0 70 18

Le Parti socialiste 51 26 6 11 6 0 77 17

TOTAL LREM ET ALLIÉS 4 6 36 38 16 0 10 74

La République en Marche ! 4 6 39 35 16 0 10 74

TOTAL DROITE 21 28 18 30 3 0 49 48

Les Républicains 19 27 19 32 3 0 46 51

TOTAL RN/R! 51 18 10 15 6 0 69 25

Le Rassemblement National 51 19 10 14 6 0 70 24

Reconquête! (*) 45 10 10 23 12 0 55 33

Sans préférence partisane 36 21 9 10 23 1 57 19

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 65 20 2 4 9 0 85 6

Yannick JADOT (*) 49 23 13 7 8 0 72 20

Emmanuel MACRON 13 11 28 31 17 0 24 59

Valérie PECRESSE (*) 16 21 30 32 1 0 37 62

Marine LE PEN 49 18 11 14 8 0 67 25

Éric ZEMMOUR (*) 42 11 7 24 16 0 53 31

Abstention, vote blanc ou nul 36 25 8 10 21 0 61 18

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 26 16 21 24 13 0 42 45

Marine LE PEN 53 19 7 13 8 0 72 20

Abstention, vote blanc ou nul 44 22 7 8 19 0 66 15
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Au final, si on devait résumer votre état d’esprit à propos de la réforme des retraites, vous diriez plutôt que… ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Le combat continue Il faut tourner la page Sans opinion

Ensemble 59 41 0

SEXE DU REPONDANT

Homme 59 41 0

Femme 59 40 1

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 69 31 0

25-34 ans 60 40 0

35-49 ans 63 37 0

50-64 ans 66 34 0

65 ans et plus 44 55 1

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 64 36 0

Artisan, commerçant (*) 61 39 0

CSP+ 58 42 0

Cadre, profession intellectuelle sup. 48 51 1

Profession intermédiaire 65 35 0

CSP- 69 31 0

Employé 66 34 0

Ouvrier 72 27 1

Inactifs 53 47 0

Retraité 45 54 1

Autre Inactif 69 31 0

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 61 39 0

Communes urbaines de province 59 41 0

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 68 32 0

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 56 44 0

100.000 hab. et plus 55 45 0

Agglomération parisienne 57 42 1

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 56 43 1

Province 60 40 0

Nord-est 65 35 0

Nord-ouest 62 38 0

Sud-ouest 49 50 1

Sud-est 58 42 0
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Au final, si on devait résumer votre état d’esprit à propos de la réforme des retraites, vous diriez plutôt que… ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Le combat continue Il faut tourner la page Sans opinion

Ensemble 59 41 0

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 71 29 0

La France Insoumise 92 8 0

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 65 35 0

Le Parti socialiste 60 40 0

TOTAL LREM ET ALLIÉS 9 91 0

La République en Marche ! 7 93 0

TOTAL DROITE 37 63 0

Les Républicains 35 65 0

TOTAL RN/R! 72 28 0

Le Rassemblement National 76 24 0

Reconquête! (*) 55 45 0

Sans préférence partisane 62 37 1

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 87 13 0

Yannick JADOT (*) 74 26 0

Emmanuel MACRON 17 83 0

Valérie PECRESSE (*) 29 71 0

Marine LE PEN 74 25 1

Éric ZEMMOUR (*) 55 45 0

Abstention, vote blanc ou nul 61 39 0

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 36 64 0

Marine LE PEN 77 23 0

Abstention, vote blanc ou nul 68 32 0
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Au global, diriez-vous que vous êtes favorable ou opposé à la réforme des retraites proposée par le gouvernement d’Elisabeth Borne ? 

En % Très favorable Plutôt favorable Plutôt opposé Très opposé Sans opinion TOTAL « FAVORABLE » TOTAL « OPPOSÉ »

Ensemble 10 23 26 40 1 33 66

SEXE DU REPONDANT

Homme 11 23 26 40 0 34 66

Femme 8 24 27 40 1 32 67

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 3 17 34 43 3 20 77

25-34 ans 7 23 31 39 0 30 70

35-49 ans 6 20 34 39 1 26 73

50-64 ans 9 19 24 48 0 28 72

65 ans et plus 16 33 16 33 2 49 49

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 7 20 30 43 0 27 73

Artisan, commerçant (*) 10 25 26 39 0 35 65

CSP+ 6 24 31 38 1 30 69

Cadre, profession intellectuelle sup. 12 28 32 26 2 40 58

Profession intermédiaire 3 22 29 46 0 25 75

CSP- 7 15 29 49 0 22 78

Employé 9 17 31 43 0 26 74

Ouvrier 3 13 27 56 1 16 83

Inactifs 13 28 22 35 2 41 57

Retraité 16 34 17 31 2 50 48

Autre Inactif 7 17 31 43 2 24 74

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 7 20 23 49 1 27 72

Communes urbaines de province 10 24 25 40 1 34 65

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 9 21 28 41 1 30 69

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 11 25 21 43 0 36 64

100.000 hab. et plus 10 25 26 39 0 35 65

Agglomération parisienne 11 26 34 27 2 37 61

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 12 24 33 29 2 36 62

Province 9 23 25 42 1 32 67

Nord-est 9 23 24 41 3 32 65

Nord-ouest 4 21 27 48 0 25 75

Sud-ouest 12 27 24 37 0 39 61

Sud-est 12 23 25 40 0 35 65
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Au global, diriez-vous que vous êtes favorable ou opposé à la réforme des retraites proposée par le gouvernement d’Elisabeth Borne ?

En % Très favorable Plutôt favorable Plutôt opposé Très opposé Sans opinion TOTAL « FAVORABLE » TOTAL « OPPOSÉ »

Ensemble 10 23 26 40 1 33 66

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 4 18 26 51 1 22 77

La France Insoumise 1 10 24 62 3 11 86

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 3 23 29 45 0 26 74

Le Parti socialiste 9 23 23 45 0 32 68

TOTAL LREM ET ALLIÉS 32 63 4 1 0 95 5

La République en Marche ! 30 65 3 2 0 95 5

TOTAL DROITE 22 42 15 21 0 64 36

Les Républicains 24 45 12 19 0 69 31

TOTAL RN/R! 9 13 20 56 2 22 76

Le Rassemblement National 7 11 22 58 2 18 80

Reconquête! (*) 21 24 13 42 0 45 55

Sans préférence partisane 5 18 35 41 1 23 76

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 5 7 23 65 0 12 88

Yannick JADOT (*) 0 19 41 40 0 19 81

Emmanuel MACRON 25 51 14 10 0 76 24

Valérie PECRESSE (*) 19 60 14 7 0 79 21

Marine LE PEN 8 11 26 54 1 19 80

Éric ZEMMOUR (*) 14 28 11 47 0 42 58

Abstention, vote blanc ou nul 4 16 37 40 3 20 77

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 17 40 21 21 1 57 42

Marine LE PEN 7 11 23 58 1 18 81

Abstention, vote blanc ou nul 4 14 31 49 2 18 80
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Concernant la réforme des retraites, de laquelle des affirmations suivantes êtes-vous le plus en accord ? 

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % 
Il faut travailler plus longtemps et je suis favorable à la réforme 

prévue par le gouvernement
Il faut travailler plus longtemps mais pas comme le propose la 

réforme du gouvernement car elle n'est pas équilibrée, pas juste
Il y a d'autres solutions que de travailler plus longtemps Sans opinion

Ensemble 19 29 52 0

SEXE DU REPONDANT

Homme 21 26 53 0

Femme 16 32 52 0

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 12 24 64 0

25-34 ans 15 32 53 0

35-49 ans 12 31 57 0

50-64 ans 17 26 57 0

65 ans et plus 30 31 38 1

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 15 29 56 0

Artisan, commerçant (*) 21 31 48 0

CSP+ 15 32 53 0

Cadre, profession intellectuelle sup. 20 37 43 0

Profession intermédiaire 12 29 59 0

CSP- 13 27 60 0

Employé 18 26 56 0

Ouvrier 7 27 66 0

Inactifs 23 29 47 1

Retraité 29 31 39 1

Autre Inactif 9 25 66 0

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 15 32 53 0

Communes urbaines de province 18 28 54 0

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 17 28 55 0

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 23 24 53 0

100.000 hab. et plus 16 29 55 0

Agglomération parisienne 25 30 44 1

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 25 30 44 1

Province 17 29 54 0

Nord-est 15 32 53 0

Nord-ouest 12 31 57 0

Sud-ouest 27 20 53 0

Sud-est 18 28 54 0
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Concernant la réforme des retraites, de laquelle des affirmations suivantes êtes-vous le plus en accord ? 

En % 
Il faut travailler plus longtemps et je suis favorable à la 

réforme prévue par le gouvernement

Il faut travailler plus longtemps mais pas comme le 
propose la réforme du gouvernement car elle n'est pas 

équilibrée, pas juste
Il y a d'autres solutions que de travailler plus longtemps Sans opinion

Ensemble 19 29 52 0

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 11 28 61 0

La France Insoumise 5 24 71 0

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 12 31 57 0

Le Parti socialiste 16 29 55 0

TOTAL LREM ET ALLIÉS 64 26 10 0

La République en Marche ! 69 25 6 0

TOTAL DROITE 37 38 25 0

Les Républicains 39 40 21 0

TOTAL RN/R! 15 27 58 0

Le Rassemblement National 12 28 60 0

Reconquête! (*) 25 27 48 0

Sans préférence partisane 10 29 61 0

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 4 21 75 0

Yannick JADOT (*) 6 33 61 0

Emmanuel MACRON 53 27 20 0

Valérie PECRESSE (*) 35 58 7 0

Marine LE PEN 11 29 60 0

Éric ZEMMOUR (*) 22 26 52 0

Abstention, vote blanc ou nul 8 33 59 0

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 36 33 31 0

Marine LE PEN 10 26 64 0

Abstention, vote blanc ou nul 8 29 63 0
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Comprenez-vous ou pas qu’Emmanuel Macron ait fait cette réforme des retraites notamment par rapport aux finances publiques, malgré les oppositions ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Oui, je comprends qu’il l’ait fait, cela va participer à ne pas aggraver la dette publique
Non, je ne comprends pas qu’il l’ait fait, l’argument de la dette publique ne justifie pas 

de faire cette réforme
Sans opinion

Ensemble 35 64 1

SEXE DU REPONDANT

Homme 37 63 0

Femme 32 65 3

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 34 65 1

25-34 ans 34 65 1

35-49 ans 33 66 1

50-64 ans 28 71 1

65 ans et plus 43 55 2

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 31 68 1

Artisan, commerçant (*) 38 62 0

CSP+ 35 62 3

Cadre, profession intellectuelle sup. 48 49 3

Profession intermédiaire 27 71 2

CSP- 26 74 0

Employé 33 67 0

Ouvrier 17 83 0

Inactifs 40 59 1

Retraité 43 55 2

Autre Inactif 32 67 1

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 26 73 1

Communes urbaines de province 35 64 1

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 31 65 4

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 42 58 0

100.000 hab. et plus 34 66 0

Agglomération parisienne 44 54 2

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 43 55 2

Province 33 66 1

Nord-est 28 71 1

Nord-ouest 27 71 2

Sud-ouest 43 56 1

Sud-est 37 62 1
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Comprenez-vous ou pas qu’Emmanuel Macron ait fait cette réforme des retraites notamment par rapport aux finances publiques, malgré les oppositions ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % 
Oui, je comprends qu’il l’ait fait, cela va participer à ne pas aggraver 

la dette publique
Non, je ne comprends pas qu’il l’ait fait, l’argument de la dette publique ne 

justifie pas de faire cette réforme
Sans opinion

Ensemble 35 64 1

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 27 72 1

La France Insoumise 9 91 0

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 36 64 0

Le Parti socialiste 37 60 3

TOTAL LREM ET ALLIÉS 92 8 0

La République en Marche ! 95 5 0

TOTAL DROITE 59 41 0

Les Républicains 64 36 0

TOTAL RN/R! 20 80 0

Le Rassemblement National 17 83 0

Reconquête! (*) 32 68 0

Sans préférence partisane 26 72 2

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 10 90 0

Yannick JADOT (*) 34 66 0

Emmanuel MACRON 79 19 2

Valérie PECRESSE (*) 74 26 0

Marine LE PEN 16 83 1

Éric ZEMMOUR (*) 35 65 0

Abstention, vote blanc ou nul 25 72 3

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 62 36 2

Marine LE PEN 16 84 0

Abstention, vote blanc ou nul 19 79 2
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
D’après vous, pour l’instant, qui ressort renforcé de cette séquence sur la réforme des retraites ?

En % - TOTAL DES CITATIONS
Les syndicats de salariés (notamment 

la CFDT et la CGT)
Le Rassemblement National et 

Marine Le Pen
Emmanuel Macron et le 

gouvernement d'Elisabeth Borne
L'opposition de gauche, la NUPES Les Républicains

Personne, il n'y a aucun gagnant dans 
cette séquence politique

Ensemble 31 30 18 14 12 38

SEXE DU REPONDANT

Homme 37 37 16 17 14 32

Femme 25 24 20 12 10 44

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 23 28 22 15 14 38

25-34 ans 20 28 16 18 15 44

35-49 ans 29 30 17 12 11 41

50-64 ans 38 39 15 15 9 32

65 ans et plus 35 25 23 13 14 38

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 29 33 16 15 11 39

Artisan, commerçant (*) 27 26 22 10 11 38

CSP+ 31 32 16 16 12 38

Cadre, profession intellectuelle sup. 31 33 13 16 10 38

Profession intermédiaire 31 32 18 16 13 38

CSP- 29 34 16 14 10 40

Employé 26 34 13 16 11 42

Ouvrier 33 34 19 12 9 37

Inactifs 32 27 21 14 14 37

Retraité 35 24 22 13 14 38

Autre Inactif 26 34 18 16 14 36

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 27 31 19 12 17 38

Communes urbaines de province 32 29 18 14 11 39

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 33 25 22 10 12 40

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 25 25 16 15 10 46

100.000 hab. et plus 35 32 18 15 11 36

Agglomération parisienne 31 36 16 20 10 35

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 30 37 16 19 10 35

Province 31 29 19 13 13 39

Nord-est 28 31 20 12 13 40

Nord-ouest 30 29 13 14 8 42

Sud-ouest 32 25 22 15 14 34

Sud-est 33 28 21 13 16 37
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
D’après vous, pour l’instant, qui ressort renforcé de cette séquence sur la réforme des retraites ?

En % - TOTAL DES CITATIONS
Les syndicats de salariés 

(notamment la CFDT et la CGT)
Le Rassemblement National et 

Marine Le Pen
Emmanuel Macron et le 

gouvernement d'Elisabeth Borne
L'opposition de gauche, la NUPES Les Républicains

Personne, il n'y a aucun gagnant 
dans cette séquence politique

Ensemble 31 30 18 14 12 31

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 45 33 18 28 10 24

La France Insoumise 45 30 12 35 9 24

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 39 26 21 24 6 30

Le Parti socialiste 49 42 24 26 14 15

TOTAL LREM ET ALLIÉS 26 29 31 7 18 35

La République en Marche ! 23 31 38 8 21 31

TOTAL DROITE 24 39 24 6 37 29

Les Républicains 22 36 22 4 41 31

TOTAL RN/R! 38 61 19 15 15 15

Le Rassemblement National 40 64 20 15 14 12

Reconquête! (*) 27 54 13 12 20 26

Sans préférence partisane 23 19 14 10 7 55

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 50 27 13 29 12 24

Yannick JADOT (*) 46 39 14 28 13 24

Emmanuel MACRON 22 27 31 8 16 39

Valérie PECRESSE (*) 40 39 12 4 31 34

Marine LE PEN 35 52 19 12 12 25

Éric ZEMMOUR (*) 24 37 19 11 19 36

Abstention, vote blanc ou nul 23 22 13 12 6 54

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 30 31 23 15 15 36

Marine LE PEN 37 47 17 14 14 25

Abstention, vote blanc ou nul 29 19 13 17 7 47

#Opinion.en.direct

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

Les Français, la réforme des retraites (vague 15) 
et la proposition de loi LIOT
31 mai 2023



11 rue de Rouvray
92200 Neuilly sur Seine / FR
Tél. +33 (0)1 57 64 01 60 
@elabe_fr 
www.elabe.fr

http://www.elabe.fr/

	Diapositive 1
	Diapositive 2 Fiche technique
	Diapositive 3 Note sur les marges d’erreur
	Diapositive 4 Principaux enseignements
	Diapositive 5 Principaux enseignements
	Diapositive 6 Principaux enseignements
	Diapositive 7 Principaux enseignements
	Diapositive 8 Proposition de loi du groupe LIOT visant à abroger le report de l’âge de départ à la retraite : 7 Français sur 10 souhaitent qu’elle soit débattue et mise au vote à l’Assemblée…
	Diapositive 9 … et 6 sur 10 qu’elle soit adoptée
	Diapositive 10
	Diapositive 11
	Diapositive 12 « Le combat continue » pour 59% des Français, un chiffre en légère baisse depuis mi-avril (-4) 
	Diapositive 13
	Diapositive 14 Une majorité de Français toujours convaincue que l’on peut réformer le système de retraite sans travailler plus longtemps
	Diapositive 15 64% des Français estiment que l’argument de la dette publique utilisé par l’exécutif ne justifie pas de faire cette réforme 
	Diapositive 16
	Diapositive 17
	Diapositive 18
	Diapositive 19
	Diapositive 20
	Diapositive 21
	Diapositive 22
	Diapositive 23
	Diapositive 24
	Diapositive 25
	Diapositive 26
	Diapositive 27
	Diapositive 28
	Diapositive 29
	Diapositive 30
	Diapositive 31
	Diapositive 32
	Diapositive 33

